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obecně. Jako významné podmínky zmi­
ňuje autor polohu okresů v západní, resp. 
východní části území (západo-východní 
gradient), městský nebo naopak venkovský 
charakter okresů, hledisko sídelní hierar­
chie a polohy okresů vůči „velké" doprav­
ní infrastruktuře. Výrazná je polarita mezi 
rozvinutými regiony s převážně městskou 
strukturou vyznačujícími se pozitivně pů­
sobícími synergickými rozvojovými fakto­
ry a na druhé straně zaostalými regiony, 
kde synergicky působí faktory nepříznivé. 
Vnitřně je však tato druhá skupina značně 
diferencovaná, a diferencované proto musí 
být i přístupy k řešení jejich situace. V dal­
ší studii týž autor spolu s geografem Mila­
nem Lehotským zobrazují rozvojové mož­
nosti a omezení okresů pomocí grafických 
modelů.

V závěrečné teoreticko-metodologické 
kapitole se Ján Pašiak zamýšlí nad pojmy, 
resp. jevy regionální rozmanitosti, regionál­
ní diferenciace a regionální identity. Regio­
nální rozmanitost vycházející z rozmani­
tosti krajiny, sociokulturních charakteristik 
lidského společenství, které region obývá, 
a významných historických události, které 
se zde odehrály, je historicky podmíněným 
jevem a je také zdrojem regionální identi­
fikace lidí. Ján Pašiak pojednává o pojmu 
a významu autentických přirozených regi­
onů a doporučuje, aby byly více respek­
továny při územně správní regionalizaci 
státu. Regionální diverzita je podle Pašia- 
ka impulzem endogenního rozvoje regio­
nů, a měla by být proto udržována a posilo­
vána.

Publikace Podoby regionálnych odlišnos­
tí na Slovensku. Příklady vybraných okresov 
poskytuje velkoryse koncipovaný, empiric­
ky bohatě podložený a přesvědčivě argu­
mentovaný obraz sociálně-prostorové dife­
renciace Slovenské republiky na počátku 
21. století (česká sociologie se takto kom­
plexní analýzou současné České republi­
ky pochlubit nemůže). Obraz dokládající 
na jedné straně dynamický rozvoj jedněch 
částí země, na druhé straně však také zne-

pokojující zaostávání částí jiných, předsta­
vuje naléhavou výzvu pro regionální poli­
tiku.

Zajímavé by mohlo být rámcové porov­
nání hlavních kontur typologické diferen­
ciace slovenských okresů, jak ji prezentuje 
tato práce, s některou starší sociálně-eko- 
nomickou typologií slovenských okresů 
empiricky konstruovanou ještě v 70. nebo 
80. létech, i když na odlišné územní struk­
tuře bývalých okresů a prostřednictvím 
poněkud odlišných ukazatelů. Srovnání 
by možná naznačilo značnou historickou 
stabilitu hlavních os sociálně-prostorové 
diferenciace země. Obdobně zajímavá by 
také mohla být replikace nynější typologic­
ké analýzy s využitím dat příštího sčítání 
lidu, domů a bytů a posouzení otázky, zda 
a jakým způsobem se sociálně-prostorová 
struktura Slovenska v mezidobí změnila 
v důsledku výrazného ekonomického růs­
tu a masivního přílivu zahraničních inves­
tic v posledních létech. Výpovědní hodno­
tu publikace by posílilo širší využití karto­
gramů při prezentaci územně diferencova­
ných poznatků a zahraniční čtenář by jistě 
ocenil dokonalejší jazykové provedení ang­
lických abstraktů v jejím závěru.

Michal Illner
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Recenzovaná knižní publikace, na jejímž 
zpracování se kromě editorů Lubomí­
ra Falťana a Jána Spišiaka autorsky podí­
leli i Vladimír Křivý a Jozef Tvrdoň, byla 
vydána Sociologickým ústavem SAV v Bra­
tislavě jako jeden z výstupů výzkumného 
projektu „Regionálna diferenciácia, regio­
nálny rozvoj v Slovenskej republike v kon­
texte integračních dosahov". Jejím dekla­
rovaným cílem je poskytnout čtenáři „co
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nejkomplexnější pohled na situaci v regio­
nech Slovenska" (str. 6), protože, jak auto­
ři uvádějí hned v úvodu, se regionální roz­
měr prudkých společenských změn, kte­
ré se odehrávají na Slovensku v období po 
pádu komunismu, „dostává jednoznačně 
do popředí" (str. 6). Publikace zachycuje vý­
sledky prvních etap projektu, které měly za 
cíl získat přehled o regionálních aspektech 
společenských změn se zvláštním zamě­
řením na regionální diferenciaci společen­
ských problémů. Tato „diagnóza současné­
ho stavu" má následně sloužit k formulo­
vání návrhů zaměřených na řešení regio­
nálních problémů na úrovni Vyšších územ­
ních celků a napomoci ke smysluplnému 
a efektivnímu vytváření regionální politi­
ky na Slovensku, která by dokázala využít 
možnosti, které se Slovensku nabízí po jeho 
vstupu do Evropské unie.

Struktura publikace kopíruje zadání 
výzkumného projektu. V první části je po­
psán kontext regionálního rozvoje před 
rokem 1989, ve druhé části je provedena 
analýza dopadů systémových změn po ro­
ce 1989 na slovenské regiony a ve třetím je 
představen výsledek typologie regionální 
diferenciace Slovenské republiky. Z prak­
tických důvodů (největší množství dostup­
ných dat) jsou v celé publikaci za základní 
jednotku sledování používány okresy.

První kapitola detailně a přitom pře­
hledně popisuje základní kontext regionál­
ního rozvoje Slovenska před rokem 1989. 
Začíná v poměrně dávné historii - vzni­
kem Československé republiky v roce 1918 
- popisuje administrativně správní uspo­
řádání Slovenska, migrační trendy, prů­
běh urbanizace, industrializace a další pro­
cesy, u nichž lze zaznamenat významnou 
regionální dimenzi. Tento přehled základ­
ních údajů a vývojových trendů je vel­
mi zajímavý, zvláště pro českého čtenáře, 
který si po jeho přečtení musí opravit řa­
du představ, které o Slovensku máme, ale 
které nutně nemusejí odpovídat realitě. Za 
speciální zmínku stojí mimořádná nesta- 
bilnost administrativně-správního uspořá-

dání na Slovensku, které se měnilo často 
a mnohdy značně radikálně, a to nejen při 
každé změně politického režimu. Druhým 
nepříliš známým rysem slovenské společ­
nosti stojícím za zdůraznění je mimořád­
ně velký nesoulad mezi prostorovým roz­
místěním místa bydliště a místa pracoviště 
u velké části slovenské populace, který se 
vyvinul už v 60. letech a přetrvává dodnes. 
Koncentrace pracovních příležitostí do 
měst totiž nebyla následována adekvátní 
koncentrací samotných obyvatel do měst 
- velká část Slováků si ponechala bydliš­
tě na venkově, i když práci našla ve městě, 
což mimořádně zvětšilo podíl lidí, kteří si 
zvykli dojíždět za prací. Eventuální ztráta 
práce v období ekonomické transformace 
je pak nevedla ke stěhování, ale buď k hle­
dání práce jinde (včetně České republiky) 
a dojíždění na ještě větší vzdálenosti, nebo 
k rezignaci a životu nezaměstnaných, kteří 
sice nemají práci, ale alespoň dobře bydlí 
a ke zmírňování negativních dopadů neza­
městnanosti využívají fungování dlouho­
době vybudovaných neformálních sociál­
ních sítí v místě svého bydliště.

Druhá kapitola popisuje vývoj po roce 
1989, se zvláštním důrazem na jeho regio­
nální dimenzi. Některé trendy pozorované 
na Slovensku se velmi podobaly tomu, co 
známe ze stejného období z České repub­
liky: dochází k prudkému poklesu porod­
nosti hluboko pod míru prosté reproduk­
ce obyvatelstva, ukončení státem organizo­
vané bytové výstavby vede k praktickému 
zastavení migrace do větších měst, u nej­
větších z nich je naopak možno pozorovat 
zrychlující se proces suburbanizace, začí­
nají se projevovat procesy vnitřní sociál- 
ně-prostorové diferenciace ve velkých měs­
tech, prudce se zvětšuje ekonomická síla 
hlavního města, nezaměstnanost zasahu­
je zvláště lidi s nižším vzděláním, zatím­
co u vysokoškoláků je prakticky minimál­
ní... Existují však i specifické rysy sloven­
ského vývoje. V duchu dlouhodobé tradi­
ce kupříkladu proběhly během pouhých 
deseti let po pádu komunistické vlády tři
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